

淘宝店代办留学? 很多都没资质!

提醒: 留学找中介, 请先查看教育部颁发的资格证以及工商执照

中国教育在线近日发布了2014年《出国留学趋势报告》。报告显示, 本科及以下层面的就读人数增长迅猛, 留学逐渐向中学生发展。以中国在美就读私立高中的人数为例, 从2005年的仅65人增长到2013年的23795人, 人数为8年前的366倍。

报告显示, 目前中国留学行业产业规模约达2000亿元。顺应这股浪潮, 一种“淘宝式”留学中介服务也日渐兴起。这种网络在线交流方式不同于传统面对面咨询的形式, 因此, 教育部提醒广大学子注意考察对方资质。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲 黄京

教育连线

医药人才缺口大 900学子 挑3000岗位

3月29日, 湖南食品药品职业学院2014届实习生、毕业生供需见面会在含浦校区举行, 来自国药控股、千金药业、海王集团、同仁堂等80余家名企、事业单位带着3000多个岗位来校招贤纳士, 与食品药品职业学院的900多名实习生进行了双向选择, 学生还没毕业就开始就业。

医药行业人才缺口大

“海王星辰在湖南有61家门店, 四成的管理干部来自食品药品职业学院。”在见面会现场, 海王星辰人力资源部负责人告诉记者, 因为学生的素质和稳定性都很好, 企业每年都会到学校来招人。公司早在2004年就与学院进行了校企合作, 实行订单培养模式。另外, 公司每年还为学生提供真实的实习职业环境和工作岗位。

湖南食品药品职业学院分管招生的副院长邓国兴介绍, 2014年虽然大环境下毕业生就业出现“更难就业季”的情况, 但该校的学生却能达到100%就业, 很多学生都是在校期间就被企业预订, 签订了就业意向。

据统计, 十二五规划需要大专以上医药专业人才1.7万, 但培养这类专业人才的学院, 湖南省只有食品药品职业学院一家, 全国也只有六家。所以, 此次招聘会上学生和企业岗位的比例是1:3, 能保证学生100%就业。

订单培养须做实做细

“订单班是高职院校里的常态项目, 但很多地方并没有做实。”湖南科源医疗器械销售有限公司人力资源总监文力卿认为, 如果订单班只是敷衍了事, 人才培养不可能搞好。

文力卿介绍, 公司与学院合作开设的科源班在确保学生学习专业课之余, 还教企业课程。每学期30-40个课时, 由企业内专业讲师、高管授课, 课程内容涉及企业文化理念、店面导购、产品销售等。采取第一年广泛涉猎、第二年逐步渗透、第三年顶岗实习的方法培养学生。“这样把订单班做实, 学生学到了真正有用的技能, 企业也找到了想要的人才。”

湖南食品药品职业学院党委书记欧阳黎明认为, 学生如此“抢手”, 是因为他们进入校门第一天起就定位为应用型人才培养, 这种就业定位与企业需求有很高的吻合度。“我们从一开始就强调技术技能的培养, 学生的职业素养、专业技能、动手能力都很强, 可以说是与企业无缝对接, 这些都是就业率高的重要‘法宝’。”

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲

留学中介网上淘金

在淘宝上搜索关键词“留学申请”, 相关商品有5634件, 相关店铺有139家。各个网店的标价不一, 从几元到几十万元不等。有的网店只负责留学申请的翻译、网申, 有的则提供咨询、申请、语言、住宿等全套服务, 还有的网店开有实体店。

3月31日, 记者在网上点开一家位于哈尔滨的留学机构, 该机构的留学国家范围包括美国、英国、澳洲、新加坡、加拿大、日本等。其中一个英国留学服务销售的商品最火, 包括大学、硕士、高中留学一站式全程服务, 标价是2888元。

交易显示30天内已经售出35件, 成功交易27件。该商品标明, 提供接机、住宿、使(领)馆签证、公证、认证免费协助办理服务, 不包含由此产生的第三方费用。“幸好赶上有淘宝活动, 超值, 希望我的offer赶紧到碗里来。”一名网友在评论里这样说。

而记者采访了解到, 在实体留学机构, 申请留学英国的费用标价是1.3万元左右, 也不包括后续产生的第三方费用。

另外一家在深圳销量最大的网店, 其服务包括英国、美国、香港等地中学、大学、研究生各阶段的留学申请, 30天内已售出492件, 其中交易成功490件。

很多网店无资质

“淘宝价格之所以便宜, 是因为省去了实体店的营销、办公场地等诸多成本。不过从为考生做材料开始, 我们的性质就和有办公场地的留学机构差不多了。”一名网店的客服人员告诉记者。

价格比实体店便宜这么多, 服务和资质是否可靠? 记者通过教育部“教育涉外监管信息网”发现, 一些销售火爆的网店, 并没有教育部认定的留学中介服务资质。

按照教育部《自费出国留学中介服务管理规定实施细则(试行)》规定, 中介机构要与国外高等院校或其他教育机构直接签署有效的合作意向书或合作协议, 应当具有一定数量的备用金, 以在其服务对象合法权益受到损害时能够赔偿, 其数额不低于50万元人民币。代理多少院校、合作院校资质怎样都要纳入教育部监管。



提醒 查看“营业执照”, 比对资格认定书名称

教育部提醒出国留学人员, 通过中介机构办理留学时, 应查验其是否具有教育部颁发的“自费出国留学中介机构资格认定书”以及当地工商管理部门颁发的允许其开展自费出国留学中介业务的“营业执照”, 并核对其核心资质情况。

同时, 留学人员还要通过正规渠道了解拟留学院的资质情况, 应查看驻外使领馆对该院校的认证文件, 了解中介机构是否与该院校签署了合作意向书或协议, 以及该合作意向书或协议是否报经当地省、自治区、直辖市

教育行政部门确认。经教育部资格认定的自费出国留学中介机构法定代表人、办公地址等核心资质情况, 在教育涉外监管信息网(www.jsj.edu.cn)可以查询。

“签署出国留学服务合同时, 除了要将涉及双方利益的核心内容写入合同外, 还应注意合同中署名的留学中介机构名称是否与其资格认定书上的名称相符; 缴付有关费用时, 应索要有效发票或盖有企业财务专用章的收据, 以避免不必要的损失。”启德教育集团长沙分公司总经理胡静提醒。

链接

热门留学国家发布新政

【美国】录取门槛提高

今年最明显的变化是美国大学的录取节奏加快。变化最明显的就是面试提前。此外, 今年美国秋季入学申请中, 大部分美国大学录取标准都有所上调, 包括提高成绩要求或者追加对实践经历的要求等等。面对美国大学不断提高录取标准这一情况, 最直接有效的方法就是合理规划自己的学校选择。

【英国】偏爱国内名校学子

随着英国名校申请竞争愈发激烈, 部分名校会比较倾向于录取国内211工程或985计划院校的学生。会计金融类热门专业的录取标准也在提高, 部分英国大学的热门商科专业开始收取25英镑至100英镑不等的申请费, 以阻止学术条件太差的学生随便投递申请。另外, 有些大学的热门商科专业要求学生申请时提供雅思成绩。

【澳大利亚】初中生可赴澳留学

2014年澳大利亚新政策已于3月22日正式实施, 中国学生申请赴澳留学将更加简便, 原来只能申请澳大利亚学校十年级以上课程的国际学生, 现在可以申请七年级以上的课程了。同时, 澳大利亚也降低了对学生家庭经济条件的要求, 使得语言水平不高和工薪阶层家庭的学生也能够去澳洲读书。